

9月19日 常年期第廿五主日（乙年）

雅 3:16-4:3

親愛的：

那裡有嫉妒和紛爭，那裡就有擾亂，及種種惡行。至於從上而來的智慧，它首先是純潔的，其次是和平的、寬仁的、柔順的、充滿仁慈，及善果豐碩的、不偏不倚的、沒有偽善的。為締造和平的人，正義的果實，是在和平中種植的。

你們中間的戰爭，是從那裡來的？爭端是從那裡來的？豈不是從你們的肢體，因私慾的爭鬥而來的嗎？你們貪戀，如果得不到，於是，便要兇殺；你們嫉妒，如果不能獲得，於是，就要爭鬥，起來交戰。你們得不到，是因為你們不求；你們求而不得，是因為你們求的不當，只想滿足自己的淫樂。——上主的話。

反省

「那裡有嫉妒和紛爭，那裡就有擾亂，及種種惡行。」今天世上的各種動盪不安，全都是因為人拒絕領受真正的智慧、從上而來的智慧，卻按自己以為是聰明的方法行事。離開了天主，人的「智慧」充其量只是小聰明而已。

天主的智慧和人的智慧不同，是使人和睦團結，締造和平。憑一棵樹的果實，辨別出好樹和壞樹，同樣，從一個人的內涵也可以衡量他是否具有真正的智慧，從他的生命所流露的特質，可以辨別是連結於天主，抑或連結於魔鬼。愚昧總是帶來混亂，但智慧必帶來和平與正義。

雅各伯指出，紛爭的背後源於人沒有信靠天主，因為人想要滿足自己的私慾，而不是服侍他人。人什麼時候順從私慾，就必定與人發生衝突和紛爭。當「慾望」得到滿足時，人會自誇、自大；當「慾望」得不到滿足，看見別人得到了，甚或比我們更好更多時，就會嫉妒、爭執。因此，如果想要得到真正的平安，必須先克服自己的私慾偏情。除非我們心甘情願將心中的王位讓出來，讓耶穌基督在我們生命中為王，否則我們今生都不可能擁有真正的平安。

實踐

比較、競爭是破壞團體合一「最有效」的方法，魔鬼從亞當厄娃開始，就引誘人不必理會天主，追求自主、靠自己、高舉自己，欺騙世人：「我就是世界的中心」。結果，人一生都在魔鬼的謊言中生活。耶穌卻教導我們，天國的子民，應是一個成全別人生命的人。所以，我們會否只為滿足自己的慾望而祈求？在所計劃的事上，我們會否尋求天主的旨意？如果我們願意讓天主改變我們的慾望，使我們的願望完全符合祂的旨意，也許這個世界會少一點仇恨、嫉妒、紛爭，代之而來的，是愛使我們緊密結合，不僅使人與人之間相互連結，也使人 and 天主之間的關係更緊密。

是日金句

「你們得不到，是因為你們不求；你們求而不得，是因為你們求的不當，只想滿足自己的淫樂。」(雅 4:3)

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=zX9UUpn00Hg>